

همدلی و همبستگی، سلاحی قدرتمند در دستان مردم ایران

بافتی یکپارچه از صلابت و امید

گزارش

مهسا قوی قلب

گروه اجتماعی

بیش از یک ماه از حملات وحشیانه آمریکا و رژیم صهیونیستی به خاک مقدس وطن می‌گذرد. اما از همان روزهای اول جنگ آنچه قدرتمندتر از هر چیزی در سراسر کشور خود را نمایان کرد، همدلی و همبستگی یکایک ایرانیان بود؛ از شمال تا جنوب، قلب هر ایرانی در این روزهای سرنوشت‌ساز، در بافتی یکپارچه از صلابت و امید پیچیده شده است. در جاده‌ها، بیمارستان‌ها، شهرها، روستاها و همه خانه‌ها، صدای با صلابت اتحاد شنیده می‌شود. این بار هم ایرانیان نه تنها به یکدیگر بلکه به همه دنیا نشان دادند که سلاحی قوی در دل‌ها دارند؛ مهربانی، همدلی و همبستگی ملی که نشان می‌دهد چگونه می‌توان در طوفان تهاجم دشمن آمریکایی - صهیونی، به هم پیوست و با اقتدار ایستادگی کرد.

فهیمة نظری جامعه‌شناس و استاد دانشگاه با اشاره به این که در تاریخ این سرزمین لحظاتی بوده که بیش از هر سندن و روایت دیگری، روح جمعی ایرانیان را نشان داده است، به «ایران» می‌گوید: «در این لحظات حساس مردم ایران با نیرویی از جنس انسانیت و همراهی کنار هم ایستاده‌اند. همدلی در فرهنگ ایرانی نه یک رفتار مقطعی، بلکه بخشی از حافظه تاریخی ماست. چه در روزگار هجوم بیگانگان، چه در قحطی‌ها و چه هنگام بلاهای طبیعی، مردم این دیار همواره راهی برای حمایت از یکدیگر پیدا کرده‌اند.»

به گفته این پژوهشگر اجتماعی، اسناد تاریخی دوره صفوی و قاجار تا عصر معاصر نشان می‌دهد که نهاد‌های مردمی، اصناف، انجمن‌ها و خانواده‌ها در زمان سختی‌ها ستون‌های اصلی حمایت اجتماعی بوده‌اند. در خشکسالی‌ها، بازارها به یاری روستاها می‌شناختند. در دوره بیماری‌های

واگیردار، شبکه‌های محلی مردم در بیماران مراقبت می‌کردند. در زلزله‌های بزرگ مانند بوئین‌زهر، رودبار، بم و کرمانشاه، آنچه جامعه را دوباره برپا کرد، پیش از هر چیز موج همبستگی مردمی بود.

میراثی که همیشه زنده است

میراث همبستگی ایرانی امروز نیز زنده است و در شرایط دشوار این روزها دوباره خود را نشان داده است. نظری می‌گوید: «بیش از یک ماه است که کشور در فضای سنگین، پراضطراب و پیچیده جنگ قرار دارد؛ شرایطی که فارغ از منشأ آن بر زندگی همه سایه انداخته است. با این حال مردم ایران بار دیگر ثابت کرده‌اند که در سخت‌ترین لحظات، بزرگ‌ترین نیروی آنان «کنار هم بودن» است. در حال حاضر نیز، نمونه‌های فراوانی از این همدلی در سطح جامعه دیده می‌شود. خانواده‌هایی که خود با مشکلات اقتصادی روبه‌رو هستند، بدون چشمداشت برای همسایگان بسته حمایتی تهیه می‌کنند. صاحبان مغازه‌ها در برخی محله‌ها قیمت‌ها را ثابت نگه داشته‌اند تا فشار کمتری به مردم وارد شود. گروه‌های محلی برای سالمندان و خانواده‌های آسیب‌پذیر شبکه‌های پشتیبانی تشکیل داده‌اند؛ از رساندن دارو و مواد غذایی تا کمک در رفت‌وآمد و مراقبت.»

به اعتقاد او، در این میان نقش نیروهای



داوطلب و امدادی به ویژه هلال احمر ایران پررنگ‌تر از همیشه است. نیروهای هلال احمر چه مرد و چه زن در این روزها با شجاعت و از خودگذشتگی در صحنه‌های امدادی، پشتیبانی روانی، انتقال کمک‌ها و ساماندهی امور ضروری حضور دارند. بسیاری از جوانان داوطلب نیز بدون هیچ‌گونه توقعی به این مجموعه پیوسته‌اند و نشان داده‌اند که سرمایه انسانی کشور در زمان بحران چقدر قدرتمند و آماده خدمت است. حضور همزمان و هماهنگ زنان و مردان در این شبکه بزرگ نشانی از همدلی است.

نظری توضیح می‌دهد: «زنان در محله‌ها برای خانواده‌های نیازمند غذا یا بسته‌های ضروری تهیه می‌کنند، در کنار نیروهای درمانی و امدادی فعالیت دارند و فضای خانه‌ها را آرام‌تر می‌کنند. مردان نیز در انتقال کمک‌ها، هماهنگی‌های محلی، تعمیرات ضروری، حفاظت از محلات و رسیدگی به انجمن‌های حمایتی، گرایش پررنگی نشان داده‌اند. این مشارکت در کوشش‌ها و رفتارهای بزرگ دیده نمی‌شود، بلکه در جریان‌های ساده‌تر هم جاری است. تماس‌های کوتاه تلفنی پی درپی

برای احوالپرسی، در لبخندی که هنگام خرید رد و بدل می‌شود، پیام‌های آرام‌کننده در شبکه‌های اجتماعی و معلمانی که با وجود فشارها تلاش می‌کنند بچه‌ها را بزرگ‌ترند. نسل جوان که گاه تصور می‌شود از سنت‌ها فاصله گرفته‌اند، در این روزها یکی از فعال‌ترین نیروها هستند. نوجوانان و جوانانی که برای سالمندان خرید می‌کنند، اطلاعات علمی و درست را میان مردم منتشر می‌کنند یا در فعالیت‌های هلال احمر و گروه‌های محلی مشارکت دارند، ثابت کرده‌اند که همدلی نسل به نسل ادامه یافته و فقط شکل بروز آن تغییر کرده است.»



زنان در

محله‌ها برای

خانواده‌های

نیازمند غذا

یا بسته‌های

ضروری تهیه

می‌کنند، در

کنار نیروهای

درمانی و

امدادی

فعالیت دارند و

فضای خانه‌ها

را آرام‌تر

می‌کنند

این استاد دانشگاه می‌گوید: «برای تقویت این همدلی و کمک به عبور جامعه از این دوران سخت، چند پیشنهاد عملی برای گروه‌های مختلف جامعه قابل طرح است. صاحبان مغازه‌ها و کسبه در این شرایط حساس تا حد امکان از افزایش قیمت‌های غیرضروری کالاها و خدمات خود به مردم عزیز کشورمان خودداری کنند و برای خانواده‌های آسیب‌پذیر یا سالمندان تخفیف‌های کوچک اما مؤثر در نظر بگیرند. همچنین کاسبان محترم در صورت امکان فروش نسبه محدود و مدیریت‌شده را دوباره فعال کنند. یادمان باشد مردم ایران در زمره باوفا‌ترین و مهربان‌ترین و همدل‌ترین مردم دنیا هستند. آنها امتحان خود را بارها و بارها پس داده‌اند و قدرشان را باید دانست.»

درباره یکی از سگ‌های زنده‌یاب هلال احمر که در دل ویرانه‌های جنگ ناجی انسان‌ها شد

باراک؛ قهرمان بی‌ادعا

گزارش

گروه اجتماعی



بعد از صدای هربمب و موشکی که بر خاک وطن فرود می‌آید، نیروهای جان‌برف برای نجات جان در آوارمانده‌ها خود را به محل اصابت می‌رسانند. در کنار این نیروهای امدادگر سگ‌های زنده‌یاب هم حضور ویژه‌ای دارند. باراک ۵ ساله در هلال احمر استان زنجان مشغول به خدمت شدم و از سال ۱۳۹۲ با علاقه‌ای که به حیوانات داشتم به واحد «آنتس» سازمان امداد و نجات که آن زمان تازه در حال تشکیل بود، منتقل شدم. در سال ۱۳۹۶ هم به استخدام سازمان درآمد.»

به صورت امدادگر داوطلب در هلال احمر استان زنجان مشغول به خدمت شدم و از سال ۱۳۹۲ با علاقه‌ای که به حیوانات داشتم به واحد «آنتس» سازمان امداد و نجات که آن زمان تازه در حال تشکیل بود، منتقل شدم. در سال ۱۳۹۶ هم به استخدام سازمان درآمد.»

حضور ویژه باراک در جنگ ۱۷ روزه اومی‌گوید: «با شروع جنگ به دنبال وقوع دو حمله به استان زنجان ۲ پیکر شهید را در آوارها پیدا کردیم و از ابتدای سال هم با توجه به نیاز تهران راهی شدیم تا در حوزه جست‌وجو و نجات فعالیت کنیم. چند روز پیش در استان تهران حضور داشتیم. عازم مأموریت شدیم، در آن منطقه با کمک «باراک» توانستیم یک پدر و پسرش را زنده از زیر آوار بیرون بیاوریم، در این حادثه مادر هم که شهید شده بود توسط باراک پیدا شد.» او درباره حضور باراک در جنگ ۱۲ روزه هم می‌گوید: «در جنگ ۱۲ روزه در تهران حضور داشتیم و باراک توانست ۸ شهید را در آوارهای منطقه دوکوهه پیدا کند. علاوه بر این باراک در حوادث استان زنجان مانند آتش‌سوزی یا سیل حضوری فعال داشته و در حادثه نشسته گاز و وقوع انفجار، سه پیکر با کمک باراک پیدا شد.» به گفته ذوالفقاری باراک ۵

سال دارد و آموزش او از ۶ ماهگی آغاز شده و از دوسالگی در عملیات‌ها حضور دارد. در زنجان ۴ قلاده سگ جست‌وجو و نجات در هلال احمر هستند و چهارمی که توله است در حال آموزش دیدن است. سگ‌ها ایرانی هستند و آموزش‌ها در کشور خودمان انجام می‌شود. ذوالفقاری می‌گوید: «استان تهران ۲۰ قلاده سگ در واحد «آنتس» جمعیت هلال احمر دارد؛ سه قلاده هم از استان زنجان وارد شده و دیگر سگ‌های این گروه‌ها هم از استان‌های مازندران، شیراز، کرمانشاه، کرمان، اصفهان، خراسان جنوبی و خراسان شمالی در استان تهران حضور دارند. در مجموع حدود ۳۰ قلاده سگ در ۳۰ تیم جست‌وجو و نجات در تهران فعال هستند؛ یعنی هر قلاده سگ در یک تیم حاضر است.» او می‌گوید: «سگ‌های واحد امداد و نجات هلال احمر مانند باراک، با آموزش‌های ویژه و توانایی‌های بی‌ظنیر، در شرایطی که انسان‌ها قادر به کشف بازماندگان نیستند، می‌توانند با بویایی خارق‌العاده، جان انسان‌ها را نجات دهند. باراک، در شرایط سخت و پراسترس جنگی نشان داد که حیوانات نیز می‌توانند قهرمان باشند و جان انسان‌ها را نجات دهند.»

رئیس کل سازمان امور مالیاتی خبر داد:

تمدید مواعید زمانی مالیاتی

محمد هادی سبحانیان از تمدید مواعید زمانی مالیاتی با توجه به شرایط مربوط به جنگ تحمیلی در کشور خبر داد.

الف) تمدید مهلت رسیدگی و صدور برگ تشخیص اظهارنامه‌های میان‌سال و انحلال اشخاص حقوقی تا پایان اردیبهشت ۱۴۰۵

رئیس کل سازمان امور مالیاتی کشور از تمدید مهلت رسیدگی و صدور برگ تشخیص مربوط به اظهارنامه‌های میان‌سال و انحلال اشخاص حقوقی تا پایان اردیبهشت‌ماه ۱۴۰۵ خبر داد.

رئیس کل سازمان امور مالیاتی کشور اعلام کرد: نظر به شرایط مربوط به تحمیل جنگ در کشور و در اجرای مصوبات مراجع ذیصلاح درخصوص تمدید مواعید تعیین شده در قوانین و مقررات مالیاتی و سداد و استرداد مودیان به‌منظور ایجاد امکان ارائه اسناد و مدارک برای حسابرسی‌های مالیاتی و تسهیل در ارائه خدمات مالیاتی، مهلت رسیدگی و صدور برگ تشخیص و مطالبه مالیاتی تمدید گردید.

وی با تأکید بر لزوم ایجاد فرصت کافی برای تکمیل

فرآیندهای قانونی، اظهار داشت: براساس مصوبات مربوط، مهلت رسیدگی و صدور برگ تشخیص مالیات برای اظهارنامه‌های میان‌سال و انحلال، موضوع مواد ۱۵۶، ۱۵۷ و ۱۱۷ قانون مالیات‌های مستقیم، که انقضای مهلت رسیدگی و صدور برگ تشخیص آنها از ۱۴۰۴/۲/۹ لغایت ۱۴۰۵/۱/۳۱ بود تا تاریخ ۳۱ اردیبهشت‌ماه ۱۴۰۵ تمدید شده است. سبحانیان خاطر نشان کرد: این تصمیم با هدف حمایت از مودیان و مأموران مالیاتی، کاهش فشار ناشی از شرایط ویژه کشور و افزایش دقت در فرآیند رسیدگی مالیاتی اتخاذ شده است.

ب) تمدید مهلت پرداخت مالیات حقوق یمن و ارسال فهرست حقوق اسفند تا پایان فروردین ۱۴۰۵

رئیس کل سازمان امور مالیاتی کشور از تمدید مهلت پرداخت مالیات حقوق مربوط به یمن‌ماه ۱۴۰۴ و همچنین مهلت ارسال فهرست حقوق اسفندماه ۱۴۰۴ تا ۳۱ فروردین‌ماه ۱۴۰۵ خبر داد.

سیدمحمد هادی سبحانیان رئیس کل سازمان امور مالیاتی کشور با اشاره به شرایط ناشی از تحمیل جنگ بر کشور و ضرورت همراهی با فعالان

اقتصادی، اظهار داشت: در اجرای مصوبات مراجع ذیصلاح و به‌منظور تسهیل انجام تکالیف قانونی مودیان، مواعد مقرر برای پرداخت و ارسال اطلاعات مربوط به مالیات حقوق تمدید شده است. وی تأکید کرد: براساس این تصمیم، تمامی مودیان می‌توانند نسبت به اعتراض به اوراق مالیاتی حقوق یمن‌ماه ۱۴۰۴ و نیز تسلیم فهرست حقوق اسفندماه ۱۴۰۴ تا پایان روز ۳۱ فروردین‌ماه ۱۴۰۵ اقدام کنند.

رئیس کل سازمان امور مالیاتی کشور همچنین خاطر نشان کرد: این تمدید در راستای حمایت از واحدهای اقتصادی، کاهش فشارهای ناشی از شرایط ویژه کشور و فراهم ساختن فرصت کافی برای انجام تکالیف قانونی در حوزه مالیات حقوق صورت گرفته است.

ج) تمدید مهلت اعتراض به اوراق مالیاتی تا ۳۱ فروردین ۱۴۰۵

رئیس کل سازمان امور مالیاتی کشور، از تمدید مهلت اعتراض به اوراق مالیاتی اعم از برگ تشخیص، مطالبه و آرای هیات حل اختلاف مالیاتی

که انقضای مهلت اعتراض آنها از ۹ اسفند ماه سال ۱۴۰۴ و به بعد است، تا ۳۱ فروردین ماه ۱۴۰۵ خبر داد. رئیس کل سازمان امور مالیاتی اعلام کرد: نظر به شرایط مربوط به تحمیل جنگ در کشور و در اجرای مصوبات مراجع ذیصلاح و در راستای تکریم مودیان و تسهیل در ارائه خدمات مالیاتی، کلیه مواعید زمانی مربوط به اعتراض به اوراق مالیاتی موضوع قوانین و مقررات مالیاتی، تمدید گردید. وی افزود: بر این اساس، مواعید اقدام‌ها مودیان ازجمله اعتراض به انواع اوراق مالیاتی (تشخیص، مطالبه و آرای هیات‌های حل اختلاف مالیاتی) که انقضای مهلت اعتراض آنها از تاریخ ۹ اسفندماه سال ۱۴۰۴ و به بعد می‌باشد، تا سی و یکم فروردین ماه ۱۴۰۵ تمدید شده است. سبحانیان خاطر نشان کرد: همچنین مودیان از تسهیلات موضوع ماده ۲۳۸، بهره‌مندی مودیان از تسهیلات موضوع ماده ۲۳۸، رسیدگی مجدد نسبت به اعتراض توسط اداره امور مالیاتی موضوع ماده ۲۳۸ قانون مالیات‌های مستقیم با دوره انقضای ۹ اسفندماه سال ۱۴۰۴ تا ۳۰ فروردین ماه سال ۱۴۰۵ نیز تا ۱۵ اردیبهشت‌ماه ۱۴۰۵ تمدید شده است.

یک نماینده مجلس عنوان کرد:

تأثیر طرح نشان‌دار کردن مالیات‌ها در مناطق کمتربرخوردار کشور

است، افزود: یکی از مشکلات قدیمی در حوزه مالیات، بی‌اطلاعی مردم از سرنوشت منابع پرداختی بود. وقتی این ابهام برطرف می‌شود و مودی می‌بیند مالیات او مستقیماً به تکمیل یک مدرسه، شبکه آبرسانی یا پروژه عمرانی اختصاص یافته، نگاه او به پرداخت مالیات کاملاً تغییر می‌کند. عضو کمیسیون امور داخلی کشور و شووها ادامه داد: نتیجه طبیعی این شفافیت، افزایش اعتماد عمومی است. اعتماد نیز به‌صورت مستقیم بر میزان مشارکت مالیاتی اثر می‌گذارد و حتی می‌تواند از بروز پدیده‌هایی مانند فرار مالیاتی جلوگیری کند، چرا که مودیان آثار پرداخت خود را در زندگی روزمره مشاهده می‌کنند.

غلامرضا توکل شوربچه، عضو کمیسیون امور داخلی کشور و شوهرای مجلس، در گفت و گو با خبرنگار روزنامه ایران، با بیان اینکه طرح نشان‌دار کردن مالیات‌ها تجربه‌ای متفاوت و اثرگذار در نظام مالی کشور است، اظهار کرد: پرداخت مالیات از یک فرآیند صرفاً اداری خارج شده و به ابزاری مشارکتی تبدیل شده است. در این سازوکار، مودیان می‌توانند تصمیم بگیرند منابع پرداختی آن‌ها در چه مسیرهایی هزینه شود؛ موضوعی که باعث هدفمند شدن تخصیص منابع و تسریع در اجرای پروژه‌های اولویت‌دار شده است. توکل شوربچه با بیان اینکه این طرح فاصله ذهنی میان مردم و نظام مالیاتی را کاهش داده

وی با اشاره به تأثیر این سیاست در مناطق کمتربرخوردار کشور گفت: یکی از ویژگی‌های قابل توجه این طرح، جهت‌دهی منابع به سمت مناطقی است که سال‌ها با کمبود اعتبار مواجه بوده‌اند.

بسیاری از مودیان ترجیح داده‌اند مالیات خود را به پروژه‌هایی اختصاص دهند که گره‌ای از مشکلات آموزشی، خدماتی یا زیرساختی این مناطق باز می‌کند و همین مسئله، روند تکمیل طرح‌های نیمه‌تمام را شتاب داده است. این روند در بلندمدت می‌تواند نقش مؤثری در رشد اقتصادی کشور ایفا دهد. اجتماعی دولت را نیز افزایش دهد.

توکل همچنین خاطر نشان کرد: امکان انتخاب محل هزینه‌کرد مالیات، باعث شده توزیع منابع از حالت متمرکز خارج شده و به سمت عدالت منطقه‌ای حرکت کند. این موضوع حس تعلق و مسؤلیت‌پذیری اجتماعی را در میان مردم تقویت کرده و آن‌ها را به بازیگران مستقیم توسعه محلی تبدیل کرده است.

سازمان امور مالیاتی کشور اعلام کرد:

افزایش مهلت ثبت و ارسال صورتحساب‌های الکترونیکی دوره‌های زمستان ۱۴۰۴ و بهار ۱۴۰۵



ثبت صورتحساب‌های الکترونیکی به شرح زیر افزایش یافته است:

۱. امکان افزایش حد مجاز فروش موضوع ماده (۶) از طریق کارپوشه مودیان (اعم از نقدی و

تزامن) برای دوره زمستان ۱۴۰۴ تا تاریخ ۲۴ فروردین ۱۴۰۵ فراهم شد. ۲. مهلت ارسال و ثبت صورتحساب‌های الکترونیکی اسفندماه ۱۴۰۴ با تاریخ صدور از ۱ اسفند تا ۲۹ اسفند ۱۴۰۴ در سامانه مودیان تا تاریخ ۲۴ فروردین ۱۴۰۵ افزایش یافت. ۳. مهلت ارسال و ثبت صورتحساب‌های الکترونیکی دوره بهار ۱۴۰۵ با تاریخ صدور از ۱ فروردین تا ۱۵ اردیبهشت ۱۴۰۵ تا تاریخ ۳۰ اردیبهشت ۱۴۰۵ تمدید شد. گفتمی است سازمان امور مالیاتی کشور در این اطلاعیه تأکید کرده است که به این تسهیلات با هدف همراهی با مودیان، ارتقای دقت در فرآیند ثبت اطلاعات و جلوگیری از بروز وقفه در استفاده از مزایای قانونی ارائه شده است.